

针对美国将启动对华贸易调查一事，商务部表示——

坚决捍卫中方合法权益

本报北京8月15日讯 记者冯其予报道：针对美国总统签署行政备忘录，将对中国发起贸易调查一事，商务部新闻发言人15日发表谈话称，望美国遵守对世贸规则的承诺，若美方不顾事实采取举动，中方将采取所有适当措施，坚决捍卫中方合法权益。

美国时间8月14日，美国总统

特朗普签署行政备忘录，指令美贸易代表决定是否就中国有关法律、政策、实践或做法可能不合理或歧视性地损害美国知识产权、创新或技术发展展开调查。同日，美贸易代表发表声明，表示将进行全面调查，并根据需要采取措施以保护美国产业的未来。中方对此表示严重关切。

该发言人指出，“301”制度自面世以来，就具有浓厚的单边主义色彩，一直为其他国家所反对。美方已经向国际社会作过承诺，以符合世贸规则的方式执行该制度。中方认为，美方应该严守承诺，不要成为多边规则的破坏者。希望美贸易代表要尊重客观事实，慎重行事。

该发言人强调，自习近平主席

与特朗普总统在海湖庄园举行历史性会晤以来，双方建立了中美全面经济对话等四个高级别对话机制，实施了中美合作百日计划，明确了未来一年经济合作的方向。美方应珍惜当前中美经贸关系良好的局面和合作态势，美方的任何贸易保护主义做法必将损害双边经贸关系及双方企业利益。

该发言人强调，自习近平主席

专家访谈

前白宫贸易顾问、美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员查德·鲍恩日前接受新华社记者专访时表示，美国应寻求通过世贸组织规则而非“301调查”等单边制裁工具来解决对华贸易争端。

美国总统特朗普14日签署行政备忘录，指示美国贸易代表莱特希泽根据《1974年贸易法》研究决定是否对中国与知识产权相关的贸易政策和行为发起“301调查”。此举引发外界对美国采取单边行动损害中美经贸关系的担忧。

对此，鲍恩表示，虽然上世纪80年代和90年代初美国政府曾频繁使用“301调查”工具，但如今的世界与那时相比已大不相同，特朗普政府动用“301调查”的理由并不充分。

他指出，在1994年关税与贸易总协定“乌拉圭回合”谈判结束后，美国与其他国家达成了默契，同意建立包含约束性争端解决机制的世贸组织，同时美国基本停止使用“301调查”工具。

“虽然没有正式的协议要求美国必须停止使用‘301调查’，但对美国来说确实没必要再度使用这项法律条款，因为世贸组织已拥有有效的争端解决机制。”他说。

奥巴马政府时期的美国贸易代表迈克尔·弗罗曼日前接受媒体采访时表示，奥巴马政府倾向于跳过“301调查”程序，直接向世贸组织提出贸易诉讼。鲍恩指出，不仅奥巴马政府，小布什政府和克林顿政府都倾向于这么做，将世贸组织作为改变其他国家政策的渠道。

在鲍恩看来，如果特朗普政府发起“301调查”，将会加深外界对其抛弃美国几十年来支持的基于规则的贸易体系和国际合作承诺的担忧。

美国应寻求通过世贸组织解决对华贸易争端

——访彼得森国际经济研究所高级研究员鲍恩

鲍恩还担心，特朗普政府4月份对进口钢铁和铝产品启动的国家安全调查“打开了潘多拉魔盒”。他说，如果美国可以声称进口钢铁和铝产品对国家安全构成威胁，那么“基本上任何国家都可以对任何进口产品对其国家安全构成威胁，然后施加贸易壁垒”，这样，全球贸易协定将变得毫无意义。

鲍恩建议，中美双方就产能过剩、投资关系、国有企业、知识产权保护等诸多议题展开谈判，争取达成一

项新的贸易协定，不一定是双边协定，也可以通过多边渠道来解决关系两国的核心问题。他表示，谈判的议题越多越广，中美双方越容易妥协和达成一揽子协议。

鲍恩认为，特朗普政府当前面临的最大政策缺失是尚未真正接触世贸组织，不仅没有利用世贸组织的争端解决机制，也没有参与部分世贸组织成员发起的服务贸易协定和环境产品协定等行业性贸易谈判。他强调，单边制裁工具并不能

达到预期目标，系统性的贸易问题最好拿到世贸组织解决。

弗罗曼也警告，过去数十年来几乎每届美国政府都要求其他国家遵守全球贸易规则，如果特朗普政府开始绕开世贸组织规则而采取单边制裁措施，其他国家将可对美国展开合法报复，甚至可能效仿美国采取单边主义举措，这将瓦解以规则为基础的国际贸易秩序。

文/新华社记者 高攀 金晓玲
(新华社华盛顿8月14日电)

联合国官员：

单边贸易措施将引发贸易战风险

新华社日内瓦8月15日电 (记者凌馨 施建国) 联合国贸易和发展会议(贸发会议)经济事务官员梁国勇日前表示，美国以过时的国内法为依据对贸易伙伴实施制裁性措施的做法，具有单边性和随意性，是不公平、不公正的，也是不符合国际法的。

梁国勇强调，中美关系是当今世界最重要的双边关系之一，而经贸关系则是中美关系的压舱石。中美贸易关系稳定发展不仅对两国经济利益至关重要，也影响着世界贸易和经济的复苏进程。

他建议，解决中美贸易不平衡问题应该基于理性的态度采取建设性措施。今年4月中美两国领导人会晤确定了正确的方向，就是扩大中国从美国的进口，而不是减少中国向美国的出口。两国应沿着这个方向，继续通

过谈判缩小分歧，而诉诸极端的保护主义举措将有百害而无一益。

总部位于日内瓦的南方中心执行主任许国平也对记者表示，单边制裁措施如果引发贸易战，最终将没有获利方。他呼吁美国各界有识之士共同努力，避免决策者走向“灾难性的道路”。

美国总统特朗普14日签署一份行政备忘录，授权美国贸易代表莱特希泽审查所谓的“中国贸易行为”，包括中国在技术转让等知识产权领域的做法。有分析人士称，莱特希泽可能将按照美国《1974年贸易法》第301条，对中国发起“301调查”。这一在1995年世界贸易组织(WTO)成立后美国很少使用的法律工具授权美国总统可对贸易伙伴采取单边制裁措施。



污水处理厂建光伏发电自用绿色节能

8月15日航拍的江苏扬州六圩污水处理厂光伏发电项目。

六圩污水处理厂充分利用厂区空间优势安装光伏板，是全国首个污水处理厂光伏电站，总装机容量达9.7兆瓦，年平均发电量约1000万千瓦时。与燃煤火电站相比，每年可节约标准煤3180吨，减少温室气体二氧化碳排放量8608.6吨。运行至今，发电量除了3个厂区自用，余电实现了上网。 汤德宏摄

7月广义货币同比增长9.2%，人民币贷款增加8255亿元——

季节性因素致信贷回落M₂再创新低

经济日报·中国经济网记者 陈果静

于10%，并于本月创下9.2%的历史新低。

对于M₂继续保持低增速，还应考虑季节性因素。交通银行金融研究中心高级研究员陈冀解释称，由于信贷较上月大幅回落7092亿元，同时，缴税因素使得财政存款在7月大幅增加1.16万亿元，二者共同对7月M₂增速形成了较强的拖累。

7月末，新增信贷数据较上月大幅回落。专家认为，对于新增贷款数据，不能简单地同上月相比。信贷增长受季节性因素影响较大，每年6月都是信贷增长的“大月”，每年7月的新增贷款通常在6月大幅扩张之后呈现季节性下降，因此结合季节性因素来看，今年7月信贷增长并不弱。

与去年7月相比，今年7月的新

增人民币信贷实际上超出了市场预期。“今年7月的新增人民币贷款比2014年至2016年的同期均值多出2000亿元。”温彬解释称，这说明银行加大了对实体经济的支持力度，增加了表内信贷的投放。

另一关注的焦点是，企业中长期贷款少于房贷。数据显示，7月，住户部门中长期贷款增加4544亿元，同期企业中长期贷款为4332亿元。

“企业中长期贷款少于居民中长期贷款，并不意味着目前信贷对于实体经济的支持要弱于对居民的信贷。”陈冀说，企业中长期贷款少于房贷，原因在于7月地方债务置换的规模明显较前几月规模更大，7月的置换规模可能约占今年已置换规模的三分之一，对于企业信贷的下沉效应可能达到2000亿元以上。7月居民中

长期贷款难以明显回落，这主要受居民购房行为选择偏好以及银行信贷资源配置偏好综合影响。

中金固收分析师表示，7月份金融数据和经济数据都有一个类似特征，即一些变量在季度末异常变化后，在季度初会反向变化，从而引发数据波动，因此不能仅以单月数据波动下结论。剔除一些异常波动因素，金融数据尚未超脱正常范围，也不会引发货币政策调整。

专家认为，货币政策仍将坚持稳健中性的基调。陈冀说，进入三季度后，市场流动性补充和对冲都适时适度，为防止货币市场利率进一步上升以及受其传导影响的信贷利率上升，未来一段时间央行调控流动性的重点都会聚焦在流动性和利率的稳定之上。

本报北京8月15日讯 记者冯其予从商务部获悉：今年前7个月，全国新设立外商投资企业17703家，同比增长12%；实际使用外资金额4854.2亿元，同比下降1.2%。高技术制造、高技术服务等产业继续保持增长。对外投资方面，前7个月我国对外累计投资572亿美元，同比下降44.3%，非理性对外投资得到进一步有效遏制，对外投资结构持续优化。

吸收外资方面，据商务部外资司有关负责人介绍，1月至7月我国高技术制造业实际使用外资373.9亿元，同比增长8.3%。其中，计算机及办公设备制造业、医药制造业、电子及通信设备制造业实际使用外资同比分别增长85.4%、9.8%和6.3%。同期，高技术服务业实际使用外资703.1亿元，同比增长16.8%。其中，信息服务、研发与设计服务、科技成果转化服务实际使用外资同比分别增长13.6%、8.9%和47.3%。

其他现代服务业继续保持增长，如：信息传输、计算机服务和软件业同比增长12.9%，租赁和商务服务业同比增长23%，科学研究、技术服务和地质勘查业同比增长20.8%。

从地区分布来看，前7个月中部地区实际使用外资同比增长36.2%。我国香港地区和台湾地区、欧盟28国实际投入金额同比分别增长6.6%、41.2%和5.4%。

对外投资方面，据商务部合作司有关负责人介绍，前7个月我国非金融类对外直接投资降幅比前6个月减少1.5个百分点，进一步收窄。

其中，房地产业、文化、体育和娱乐业对外投资同比分别下降81.2%和79.1%，仅占同期对外投资总额的2%和1%，对外投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业以及信息传输、软件和信息技术服务业，占比分别为28.7%、18.4%、12.9%和11.2%。

同期，我国企业对“一带一路”沿线的50个国家有新增投资，合计76.5亿美元，占同期总额的13.4%，比去年同期增加5.7个百分点。

商务部数据显示，1月至7月，我国对外承包工程完成营业额775.6亿美元，同比增长0.6%，新签合同额1352.7亿美元，同比增长18.7%。

该负责人指出，我国对外承包工程新签大项目多，带动出口作用明显。1月至7月，对外承包工程新签合同额在5000万美元以上的项目384个，合计1072.7亿美元，占新签合同总额的79.3%。对外承包工程带动货物出口84.6亿美元，同比增长20.4%，高于同期货物贸易出口增幅。

前7个月沪深两市日均成交4423亿元

各项稳定市场临时性措施已全部退出

本报北京8月15日讯 记者何川报道：中国证监会今日发布公告称，今年以来我国股市总体运行平稳，维护市场稳定运行是资本市场改革发展的前提。去年以来，在党中央、国务院的坚强领导下，证监会牢牢坚持稳中求进工作总基调，把防控金融风险放到更加重要的位置，会同有关部门采取了一系列有力措施消除风险隐患，实现了资本市场平稳运行。去年3月份至年底，上证综指、深证成指累计分别上涨15.46%和11.87%，股指震幅逐季收窄。今年前7个月，市场稳定的态势进一步巩固，并出现了一些积极变化。

一是主要股指稳中有涨。前7个月，上证综指、深证成指、中小板指分别上涨5.46%、3.22%和9%。大盘蓝筹指数表现良好，上证50、沪深300指数分别上涨15.36%和12.92%，涨幅高于同期道琼斯工业(10.77%)、标普500(10.34%)、英国富时100(3.21%)、德国DAX(5.55%)、日经225(4.24%)等境外主要蓝筹指数。这是我国宏观经济稳中向好、供给侧结构性改革取得明显成效的充分反映。

四是市场运行内在稳定性增强。今年2月17日股指期货交易限制适度放松以来，股市异常波动期间为稳定市场所采取的临时性政策措施已全部退出。前7个月，沪深两市日均成交金额为4423亿元，日均新增A股账户数20万左右，日均新增投资者近7万人，交易结算资金余额维持在1.3万亿元左右。这些数据都表明股市稳定运行的基础在夯实。

交通运输部发布《指导意见》

2020年初步建成长江经济带绿色航运体系

本报北京8月15日讯 记者齐慧报道：交通运输部近日印发了《关于推进长江经济带绿色航运发展的指导意见》。专家认为，《指导意见》将有力提升长江经济带11省市绿色航运发展水平，充分发挥航运在长江经济带综合立体交通走廊中的主骨架和主通道作用，并将在长江经济带生态文明建设中先行示范，引领全国绿色航运发展。

交通运输部相关负责人表示，《指导意见》是针对长江经济带绿色航运发展的顶层设计文件，贯彻了习近平总书记关于推动长江经济带发展系列重要讲话精神，落实《大气污染防治法》《水污染防治法》等新规要求，为未来一段时期长江经济带绿色航运发展指明了方向，明确了任务。

《指导意见》提出，到2020年我国初步建成航道网络有效衔接、

港口布局科学合理、船舶装备节能环保、运输组织先进高效的长江经济带绿色航运体系，航运科学发展、生态发展、集约发展的良好态势基本形成。

长江经济带沿海与内河、干流与支流等航运发展水平不同，存在着大量老旧的船舶、码头设施。此次《指导意见》也充分考虑到这一现状，按照统筹推进、分类指导的原则进行。

交通运输部相关负责人表示，《指导意见》是针对长江经济带绿色航运发展的顶层设计文件，贯彻了习近平总书记关于推动长江经济带发展系列重要讲话精神，落实《大气污染防治法》《水污染防治法》等新规要求，为未来一段时期长江经济带绿色航运发展指明了方向，明确了任务。

《指导意见》提出，到2020年我国初步建成航道网络有效衔接、